

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel, un mes, . . . 1.00 ptas.  
Fuera, trimestre, . . . 3.50 "

PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS  
En cuarta plana, . . . 5 cénts. línea  
En tercera . . . 10 . . .  
En primera . . . 15 . . .

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 13 de Febrero de 1904

NÚM. 959

## DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

## FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse á **ALFREDO ROLANDO**  
Bajada S. Miguel, 1. BARCELONA



## RUSIA Y EL JAPÓN

El telégrafo, con su laconismo, empieza ya á anunciarnos y darnos detalles confirmatorios de los primeros combates entre Rusia y el Japón; dá detalles de la guerra, ese azote de la humanidad, mucho más temible que todas las epidemias.

¡La guerra! que quiere decir destrucción, atropellos, violación del derecho, muerte.

Y como sarcástico contraste, la ciencia, que es la que abre ancho campo á los progresos de la humanidad, dirige á la victoria con sus adelantos al más previsor y al más fuerte, que es por regla general el más injusto.

¿A cual de las dos naciones que hoy se destruyen, podremos dar cada uno de tales calificativos?

Si hemos de juzgar por las impresiones recientes de toda la prensa Europea, no son Nicolás II ni el Emperador Mutschko los que empujan á sus pueblos á la desolación; son sus políticos imperialistas, que se escudan con la defensa de sus derechos.

Las noticias del primer choque, que ha sido terrible, vienen á hacer más tenebrosa la resolución del problema, pues la victoria del Imperio del Sol Naciente, ha de alargar la contienda, y por lo tanto son mucho mayores las probabilidades de una conflagración tan general, y que sería tan espantosa que seguramente por los medios terribles que se habrían de emplear y sus resultados desoladores constituirían un cataclismo tal en la vida de las modernas sociedades, que quizá fueran los que impusieran para siempre, ese sueño de los espíritus justos, que se llama la paz universal.

Y si la conflagración llega, y en ella nos vemos envueltos, como tiene desgraciada y seguramente que suceder, si en ella intervienen Francia é Inglaterra, ¿en qué situación, sorprenderán los sucesos á nuestra pobre España...?

Esta España, tan digna de mejor suerte, que ha podido copiar en sus manifestaciones del progreso, moderno creador de la fuerza, al país que hace cincuenta años vivía aislado del mundo, y se batía con flechas, y que en la mañana del martes, dió tan ruda lección al pueblo más poderoso de la tierra.

Nuestros gobiernos no se cuidan de otra cosa que de satisfacer sus deseos y esto, trae, por consecuencia inevitable, la ruina de la nación y el descontento de sus hijos, que oponen la más rotunda protesta á los actos de estos gobernantes desatentados.

## UN MÉTODO DE SIEMBRA

En algunas regiones de Francia, en el Oeste y en el Centro, se suele emplear un método de siembra llamado *semilles sans raies*. Consiste en

abrir un surco con el arado, depositando en el fondo la semilla; al volver para trazar un nuevo surco, el mismo arado cubre las semillas, y de este modo se evita la labor del rastrillo ó de otro aparato para cubrir. En el fondo, este sistema coincide con el usado frecuentemente en España.

Este procedimiento de siembra presta verdaderos servicios en las tierras poco profundas, expuestas á levantarse durante el invierno por efecto del hielo ó el deshielo. En los suelos expuestos á desecarse en primavera, se obtienen también resultados mejorables.

Pero hay otra razón que habla más poderosamente en favor de esta siembra, y es su acción eficaz contra la helada.

Un agricultor muy entendido de la Somme, Mr. Planchet, ha comunicado á sus colegas de la Sociedad Nacional de Agricultura un hecho que ha observado en tierras de un cortijo cercano á Roy. D. 90 hectáreas de trigo sembradas en otoño, el cultivador acordó sembrar 60 en la forma dicha: arrojó la simiente á voleo, cubriéndola con el arado. Después del periodo de las heladas, las 60 hectáreas así sembradas estaban indemnes, en tanto que las otras 30, en que se había seguido el sistema corriente en Francia, se dieron como totalmente perdidas.

Este método tiene además la ventaja de ejecutar rápidamente la labor, por lo cual se emplea en los países donde la primavera es tardía; en Rusia por ejemplo. Los granjeros americanos le usan también con resultado, especialmente por su grande economía.

Esta siembra se puede practicar de dos modos:

1.º Extender la simiente á voleo ó con sembradora, y pasar enseguida el arado. En este caso, como los granos se dispersan, no se obtiene en los sembrados la igualdad necesaria, y de otra parte la desigual profundidad á que quedan las semillas, hace difíciles las operaciones ulteriores.

2.º Extender la simiente en el surco después de trazado éste. Tal operación es muy fatigosa pero vence los inconvenientes del otro procedimiento.

Para evitar la fatiga de la siembra á mano, los constructores de máquinas agrícolas han dispuesto fijar en el mismo arado un pequeño distribuidor mecánico, que deposita la semilla en el surco á medida que este se abre.

Cuando se practica la siembra en esta forma, conviene no exagerar la profundidad en la labor; en las tierras arcillosas, sobre todo, no se debe pasar de diez centímetros.

## GIRONES SOCIALES

En un suelto de los que sirven en los grandes rotativos para lanzar los hechos que enjen en el crítico momento de hacerse el definitivo ajuste para alimentar la máquina con hojas de pa-

pel blanco, muy blanco, que luego devuelvo lleno de caracteres tipográficos, más ó menos gruesos.

Un viejo de 80 años enfermo, pobre, y por añadidura casi sin ropas que cubrieran sus ateridos miembros, resguardando la rugosa piel de las inclemencias de la invernal, iba á ser desalojado de la misera bohardilla donde vivía muriendo, por el hecho de no haber pagado, no sé cuántos meses, el inquilinato de aquella *lujosa pieza*. ¡Pagar el inquilinato! ¡Desdichado! Más necesario era á ese infeliz ser, uno de tantos como esta sociedad infame hace víctimas sin acordarse de los que lloran mientras los poderosos siempre ríen y disfrutan, alimento que nutriera su desfallecido organismo un poco de caldo que confortara el vacío estómago condenado á absoluta carencia de lo necesario, porque aquel desheredado del vil é imperante metal, carecía hasta de una moneda de cinco céntimos para entregarla en cambio de la nutrición, que había llevado alivio á su enfermedad á debido tiempo, pues de llegar más luego todo sería en vano, que una misma causa produce efectos contraproducentes según los casos en que la acción se desarrolla.

Dijo el médico que si á aquel pobre vejete se le exponía á resistir el frío, ó á aguantar la lluvia sin otro albergue ni otro lecho que el vetusto portalón, el pórtico de la capilla ó las gradas duras y frías de los edificios públicos, enseguida moriría, no había remedio alguno, y el desenlace sería rápido, provocado por eso que desconocen por entero el humanitarismo, y al ver correr por el surcado rostro las lágrimas de la desgracia, no sienten allá en el fondo del pecho, en el corazón, opresión grandísima, deseos de llorar también, y si en su mano está el remedio para el mal, acudir con amor, cual demanda el altruismo, á enjugar esas lágrimas que vierte el mendigo vapuleado por el infortunio.

Alguien se interpuso entre el que quería llevar á término su decidido propósito de expulsión y el desvalido anciano; quizás el popular juez se colocó en esta ocasión, y como siempre, al lado del que necesita, y obligó al poderoso á dejar incumplida su idea, y así el del arroyo continuó en la misera y lóbrega habitación, viviendo mientras muere.

No puedo ocultar mi satisfacción cuando veo triunfante el humanitarismo; quizás mis fastidiosos al déspota, al rico que se olvida del pobre, al amo que abusa de la fuerza material y con palabras que sublevan zahiere, á su servidor, produzcárme enemigos ocultos que procuran vengarse de mí si se les presenta momento oportuno; pero no me importa; no busco esas enemistades, pues que las buenas acciones partan de la esfera alta ó la baja, encuentro en mí defensor decido y no puedes culparme, pues de animadversión hacia determinado elemento; jamás mi pluma ha de retroceder en sus campañas por los que son bafa de la moderna sociedad, que no se distinguen por sus sentimientos de altruismo.

Y para limpiar de gérmenes que arraigarán, fructificando en demasía para desgracia de los pobres, debemos batallar y batallamos los que ponemos más atención en esos sueltos que rellenan huecos imprevistos, y que son de lacobismo acerante, que en las sendas relaciones de *soirees* descocadas y derrochadoras.

Leocadio Martín Ruiz

## CÓMO VIVE EL CZAR

Una compatriota nuestra, viajera bravia é impenitente, refiere en carta, que publica un periódico, cómo recibió el Czar Nicolás, en su residencia de Tsarskoie Selo, hace dos semanas, á otro compatriota nuestro distinguidísimo, que por allá desempeña importante misión.

«El Czar, dice la simpática dama, recibió á nuestro buen P... con la democrática llaneza que acostumbra. Preguntó por la familia Real española, aludió á sucesos políticos recientes; demostrando con ésto que está bien enterado de las cosas de España, y charló del ejército y de la marina de nuestro país.

«Vestido con su uniforme de coronel de la guardia, mostró conocer también y apreciar nuestros artistas, apresurándose á decir que poseía un cuadro de Villegas, del corte de «La muerte del maestro».

«Llegada la hora del almuerzo, el Czar sentó á su mesa á nuestro compatriota, presentándole á la Czarina viuda y á la Czarina consorte, esta última de peregrina hermosura y de una conversación tan dulce y tan atractiva, que verdaderamente cautiva.

«Después de fumar, el mismo emperador enseñó el cuadro de Villegas, que, por cierto, campeaba con mayor relieve por hallarse entre tablas pintadas por los grandes duques parientes del Oso de la Siberia, del valer artístico parejo con el de Orboneja.

«La familia Imperial no habita el gran palacio de Catalina II; actualmente vive en un «cha-teau» modesto, que recuerda los de nuestro paseo de la Castellana. Parece esto increíble, como lo parecía también el que su despacho de trabajo solo llame la atención por la modestia de los sencillos muebles, por su excelente luz y por la extraordinaria limpieza.

«Y pensar que en aquella tranquila residencia invernal ha luchado el bondadoso Príncipe entre sus instintos de paz y la gran pasión por la guerra que sienten los moscovitas de cepa, los cuales aparentan un profundo desdén hacia los japoneses!»

«Antes de marchar el Emperador á Tsarskoie Selo, vió por sí mismo nuestro español, una ceremonia emocionante.

Después de las inundaciones últimas del Neva, quiso premiar el Zar á los marineros y soldados que más se habían distinguido auxiliando á los habitantes de Kronstadt y de Admiraleiskaie. Al efecto, se trasladó al arsenal primeramente, después á los cuarteles, acompañándole la corte y

presenciando el acto el público que había alcanzado el necesario permiso.

«El Zar Nicolás—concluye la escritora—distribuía obsequios y condecoraciones; á las veces, abrazaba á algún soldado que se había distinguido por su abnegación, y cuando desfilaba por frente de los regimientos ó de las brigadas de marineros, todos le aclamaban con frenesí. En sus gritos había algo del creyente, del ser agradecido, del hombre que ve en el Soberano la encarnación del poder religioso, civil y militar.»

## Páginas de la Historia

### RECAREDO I

13 de Febrero.

La bizarra figura del gran monarca godo, destaca como una de las mayores de la historia de España.

A él cupo, en efecto, la gloria de haber hecho desaparecer para siempre la distancia que separaba á los españoles de los godos, adjurando de la religión de éstos, que era el arrianismo y echándose solemnemente en brazos de la religión católica.

San Leandró, obispo insigne de Sevilla, y uno de los varones de más esclarecido saber que han existido había sido encargado por Leovigildo de encaminar los primeros pasos de su hijo Recaredo por la senda del bien.

Exhortaciones y consejos del santo prelado, inclinaron el ánimo de éste á favor de las doctrinas de Cristo; pero ya asentado en el Troc no quiso que su conversión se considerase realizada de ligero, y después de estudiar detenidamente unas y otras doctrinas, reunió una junta de obispos de ambas religiones y después de oír las opiniones de unos y otros, decidióse á la pública adjuración.

Envió misioneros á las demás provincias de España y cuando observó que ya el ánimo público estaba conveniente preparado, quemó públicamente los libros de Arrio y convocó, en el año 589, el tercer concilio toledano.

En él, representantes de todas las provincias juraron el catolicismo, aunque después hubo algunos fanáticos y descontentos que fraguaron varias sediciones contra el Rey, éste supo vencerlas con tanta energía como acierto.

Así se consolidó la verdadera unión de godos y españoles, y vino á ser el catolicismo la religión única y oficial de la monarquía visigoda.

Por este motivo, Recaredo patenta en la Cronología de los reyes visigodos su sobrenombre de católico.

En la guerra con los franceses, este monarca alcanzó grandes y señalados triunfos y en todos los actos de su Gobierno demostró ser un Rey bondadoso, dotado de grandes cualidades y de una prudencia y saber nada comunes.

El día 13 de Febrero del año 601 murió este monarca en Toledo, querido y respetado de sus súbditos, quienes en él vieron, no sólo un gran político, sino un hombre justo y virtuoso.

(Prohibida la reproducción)

## EL SECRETO DE UNA CAJA DE COLORES

En Chalons sur Marre acaba de ser descubierto un tesoro considerable, en condiciones verdaderamente extrañas.

Un pintor decorador, Enrique Oary, pos á una caja de madera de 50 centímetros de longitud, de 30 de anchura

y 20 de profundidad, en la que guardaba sus tubos de colores finos.

La señora Oary, limpiando una habitación de su casa, dejó caer por descuido la caja al suelo. El fondo de la caja saltó al golpe dejando al descubierto un escondrijo en el que había una pequeña cajita de zinc, en que se encerraban valores, papeles y diferentes instrumentos en forma de llaves.

M. Oary no sabe explicarse la procedencia de este escondrijo en la caja que heredó de sus padres, hoy muertos, y que posee desde hace ocho años.

La caja, que servía desde hace mucho tiempo para transportar los colores al obrador, era indiferentemente llevada al taller por el patrono ó por cualquiera de sus obreros.

Contenía la caja:

1.º Un pasaporte expedido en París en 1852 á nombre de Carlos Lulio Prudhomme, para Bélgica.

2.º Un título de oficial de sanidad á nombre de Santiago Laplace.

3.º Una contrata teatral de un llamado Dobar.

4.º Un título de renta de 4500 francos á nombre de Francisco Teodoro Boucher de Mailaincourt.

5.º Un título de renta de 2500 francos á nombre de Francisco Javier Brunet Delacraiz.

6.º Un título de renta de 2500 francos á nombre de Carlos Wagner.

7.º Un título de renta de 2450 francos á nombre de Luis Arsenio Bargeois.

8.º Un recibo de un agente de cambio de París á nombre de un tal Vanier.

La caja contenía, además de diez instrumentos en forma de llaves y diez como cerraduras que se adaptan á estos instrumentos.

La caja, con todos los objetos que contenía, ha sido remitida al Centro de policía de Chalons-sur-Mame.

Se supone que habrá pertenecido en época no lejana á algún ladrón, y que los valores considerables que encerraba deben ser el producto de robos de que fueran víctimas distintas personas.

Estos valores forman un total de 11.753 francos en títulos cuyos cupones no han sido cortados desde hace más de cincuenta años.

Resulta que el valor de este hallazgo se eleva á bastantes centenares de miles de francos si se tienen en cuenta los intereses capitalizados.

## CRONICA

Mañana á las siete de la misma, dará principio en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, según oportunamente anunciamos, el acto del sorteo de los mozos del reemplazo actual.

No decimos que á todos deseamos buena suerte en el número, porque es uno de los mayores imposibles.

El presidente del Circulo Tarolense, nuestro buen amigo D. Manuel Fernandez Fuertes, nos ha invitado atentamente para los bailes de máscaras que dicha sociedad celebrará en sus salones mañana y el martes próximo, de diez y media de la noche á tres y media de la madrugada.

Mucho agradecemos esta atención y prometemos la asistencia.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado publica hoy una carta-pastoral de Oaresma, dirigida al clero y fieles de ambas diócesis, y en la que ordena se dé lectura en el día de mañana en todas las parroquias.

El texto de dicha pastoral, contiene

sabias doctrinas y consejos, que merecen ser conocidos y practicados por cuantos tengan industrias que ejercer.

Han comenzado á colocarse en la fachada anterior de la Delegación de Hacienda, unas verjas de hierro y puerta de la misma materia, que unido al reciente decorado de la fachada principal de aquel centro, dan al edificio un aspecto completamente distinto al de años anteriores.

En virtud de las recientes oposiciones, del resultado de las cuales dimos ayer cuenta á nuestros lectores, han sido nombrados maestros en propiedad, D. Juan Llarons, de Tronchón, y D. Joaquín Villarroya, de Puertomingalvo.

Este año, no celebra baile de máscaras más casino que el Circulo de Recreo Tarolense, por cuyo motivo, aparte de los muchos atractivos con que cuenta éste por todos conceptos, no hay que dudar que también será motivo de mayor animación en el mismo la carencia de esta distracción en las demás sociedades y centros.

Nuestro ilustrado amigo el digno delegado de Hacienda, D. Félix Martín Berganza, ha tenido la bondad de remitirnos en atento B. L. M., un ejemplar del proyecto de ley del ministro de Hacienda Sr. Omsa, reformando la tributación especial del alcohol y la tarifa del impuesto de consumos.

Prometemos estudiarlo detenidamente y ocuparnos de él con relativa extensión. Entretanto, si alguno de nuestros lectores desea examinarlo, lo ponemos á su disposición.

Agradecemos á nuestro respetable amigo Sr. Martín Berganza la atención que ha tenido con nosotros.

Para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia, el administrador de Hacienda, nuestro querido amigo D. Bernardino de Ochoa, ha remitido al Sr. Gobernador civil, un aviso requiriendo á todos los Ayuntamientos de la provincia para que satisfagan el importe de la cuarta parte del cupo correspondiente al primer trimestre del año actual, exigiéndoles, severas responsabilidades, caso de no cumplir con dicho importante servicio.

Continúa recibiendo despachos de Nueva York, comunicando detalles desconsoladores del horroroso incendio de Baltimore á que nos referimos en el número correspondiente al jueves último.

El fuego ha destruido ciento cuarenta manzanas de casas de los barrios más populosos.

Llegan tropas conduciendo material sanitario, víveres y vestidos para las víctimas de la espantosa catástrofe.

Es imposible calcular los daños. La hecatombe ha producido sin embargo impresión en toda América.

Se iniciarán suscripciones para allegar recursos con que aliviar á los damnificados por el incendio.

Los alumnos del Instituto de Zaragoza que cursan el quinto año del Bachillerato han enviado ayer una instancia al ministro de Instrucción pública solicitando se les conceda ser examinados de las asignaturas que constituyen el sexto año en el próximo mes de Septiembre.

El martes último celebró sesión el Consejo de administración de la Sociedad Minas y Ferrocarril de Utrillas. Los ingenieros Sres. Bastos, Velasco y Tiestes y tres ayudantes habían presentado sus dimisiones, y el Consejo acordó aceptarlas.

Según escribe el *Diario de Avisos* en la misma sesión quedó acordado el nombramiento del personal que ha de substituir á los dimisionarios, sin que existan temores de que pueda sufrir entorpecimiento el curso de las obras, ni meros la ulterior explotación del negocio.

Por la Dirección general de Tabacos y del Timbre se ha acordado que los timbres móviles de la clase 12.<sup>a</sup> creados recientemente, proceda ponerlos desde luego á la venta, por hallarse comprendidos entre los efectos timbrados á que se refiere el Real decreto de 29 de Diciembre último.

El proyecto de ley leído en el Congreso, por el general Lizares, es muy extenso y coincide, en gran parte, con el viejo plan de reorganización.

Un preámbulo encomiando el sentido del proyecto y la necesidad de sus reformas, precede á un extenso articulado, cuyos puntos más salientes son estos:

Se reorganizan los servicios militares en todos los sentidos, por medio de una serie de procedimientos que con más claridad, constarán en el oportuno reglamento de interposición.

Se crea el cuerpo de Estado Mayor Central.

En el Consejo Supremo se refunden dos fi calías.

Quedará suprimida la Junta Consultiva.

En virtud de una serie de proyectos secundarios, se creará el colegio general para todas las armas, escuelas regionales y de cuerpo, prácticas de agricultura, etc.

Las presentes reformas caerán dentro de los actuales presupuestos.

De una carta de Albalate del Arzobispo copiamos los siguientes párrafos: En esta localidad ha producido gran entusiasmo la noticia de estar en vías de construcción el importante ferrocarril de la Puebla de Híjar á Vinaroz.

Las noticias referentes al asunto que publican los periódicos de Tortosa y Vinaroz son leídas con verdadera avidez y todo hace creer que la empresa concesionaria encontrará aquí facilidades para pronta realización de la obra.

El ferrocarril de la Puebla á Vinaroz dotará de fácil y rápida comunicación con los grandes centros á importantes pueblos del partido de Híjar que hoy carecen de caminos vecinales prácticos, y servirá á maravilla para dar salida á los abundantes y ricos productos agrícolas de la región, muy rica en aceites y dotada en su mayor parte de vegas fertilísimas que producen frutas exquisitas que hoy se dan á los puercos por falta de medios para darles salida.

El trazado del ferrocarril, á creer lo que leemos en el *Correo Ibérico* de Tortosa, comprende los pueblos de la Puebla de Híjar, Híjar, Albalate del Arzobispo, Aadorra, Olanda, Mas de las Matas y Aguaviva, todos de la provincia de Teruel, y con estación indicada.

De desear es que el trazado no sufra modificaciones, que serían igualmente perjudiciales para la región y para la compañía explotadora, pues repito que en todos los pueblos nombrados hay medios de obra para mantener un tráfico que en otras localidades será difícil conseguir.

De la visita que hizo el rey el sábado último á la Universidad Cent al pública *Nuevo Mundo* en su número de esta semana una interesante información:

También publica el popular semanario entre otras notas gráficas: Las escuelas de los golfos.—La guerra ruso japonesa.—Los estudiantes presos.—Los últimos debut del Reál.—Grilo en la vida íntima.—Los obreros condecorados.—El centro de Bellas Artes de Sevilla, etc., etc.

Trabajos literarios:—Crónica, por Canals.—Por esas calles, por Félix Méndez.—Carnaval, por López de Són.—El foot ball en la antigüedad, por González Blanco.—Crónica Musical, por Arredo.—Apuntes, por Luis de Tapia.—El teatro libre, por Alejandro Miquis.—Lloviendo, por Balmes y Foradada.—Crónica Alegre, por Taboada. Vida Militar por Matilla, etc., etc.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 386'05 pesetas.

REMITIDO

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío: Espero de su amabilidad, dé usted cabida en las columnas de ese ilustrado periódico á las siguientes líneas, por lo que le dá las más anticipadas gracias este su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

Quintín Fuertes.

En el número correspondiente al día de ayer, y en la sección de noticias, aparece una en la que se da cuenta de haber sido nombrado auxiliar mecánico de la sección de Obras públicas de esta provincia, el joven perito agrícola don León Monterde Fortea, y como quiera que el indicado señor viene hace tiempo titulado como tal perito agrícola y sólo se halla en posesión de un certificado de práctico agrónomo, que no le faculta para hacer ningún servicio de perito agrícola, debo hacerlo constar, no solamente por el sueldo á que me refiero, sino porque además tengo entendido figura matriculado como perito agrónomo, sin estar en posesión de ningún título que le faculta para hacer ningún trabajo de los que corresponden á dichas profesiones.

Quintín Fuertes.

Perito agrícola

Ternel 13 de Febrero de 1904.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0. <sup>o</sup> y al nivel del mar . . . . .	767 4
Temperatura en centígrados . . . . .	10 0
Id. máxima á la sombra . . . . .	17 0
Id. mínima á cielo descubierto . . . . .	2 5
Km. recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	38 3
Presión máxima en Kg. . . . .	0 8
Urbia en mm . . . . .	0 0

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carnes. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROCA.

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar

establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO. . . . . 800 pesetas  
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto. . . . . 840

Por las cantidades antes citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGUÍA.—Plaza del Mercado 6, 2.<sup>o</sup>, TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.<sup>a</sup>, 3.<sup>a</sup>, 4.<sup>a</sup>, 5.<sup>a</sup> y 6.<sup>a</sup>, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Ternel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Viajes

Madrid, 13 1

Suspendidas las tareas parlamentarias, comienza la dispersión de los diputados: Romero Robledo sale hoy para sus posesiones de El Romeral en Antequera; Romanones se dirige á Cartagena.

Destitución

Ha sido destituido el gobernar militar de Fernando Poo.

(N. de la R. Esta noticia que nos da nuestro corresponsal nos ha sorprendido, pues no sabemos que haya ocurrido suceso que merezca tal determinación.)

García Alix

El exministro de la Gobernación con Villaverde, ha cambiado de postura y declarádose maurista.

Cuestión ruso-japonesa

Ha llamado poderosamente la atención que se haya confirmado la destrucción de Hakodate, lo cual supone que mientras los ja-

poneses dirigían su objetivo contra Port-Arthur, los rusos se movían hacia el Japón pues Hakodate es uno de los principales puertos de la isla Yedo, con una población de cerca de 80.000 habitantes: tal vez no esperando á los rusos por aquella parte, quedó Hakodate descuidada y los cruceros rusos la han bombardeado destruyéndola por completo: inspira serios temores y hay mucha intranquilidad respecto á la actitud de Francia ante la actual guerra.

Marruecos

Son frecuentes las diserciones en el ejército marroquí á causa de adeudarsele muchas pagas: esto viene á aumentar la anómala situación del Imperio.

RESTAURANT DE LA ESTACIÓN

Queriendo esta casa corresponder al favor que el público le dispensa, con su asistencia, durante el Carnaval, ha establecido un servicio de coches gratuitos de ida y vuelta en los días domingo, lunes y martes.

Además se escarga del condimento de la cocina su dueño D. Alfonso Perez.

NODRIZA

Hay una en esta capital, de cuatro meses de leche, que desea criar en su casa ó en casa de los padres.

Darán razón en la administración de este periódico.

# NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

## LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTÍAS DEPOSITADAS. . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.  
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

### IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

## Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

## PEDRO DOMEGQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardientes puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMEGQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants; exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que le mismo designa, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entregan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos de la línea regular.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑIA COLONIAL  
TAPIOCAS Y WHÉS  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

## AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios. Para encargos, en su casa Ronda de Ambleu, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

## CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato. Informarán en la imprenta de este periódico.

VIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.